Séance académique de remise des Prix de la Fondation Auschwitz
Hôtel de Ville de Bruxelles – 27 octobre 2016

 
Monsieur le Bourgmestre
Mesdames, Messieurs les Echevins de la Ville de Bruxelles, 
Mevrouw de Staatssecretaris, 
Mevrouw de Viceminister- President van de Vlaamse Regering
Monsieur le Conseiller du Vice-président du Gouvernement wallon
Excellences,
Dames, Messieurs, Beste vrienden,


Douze travaux nous ont été déposés pour concourir aux Prix de la Fondation Auschwitz 2015-2016. Ils ont été rédigés par des étudiants et doctorants d’universités et de hautes écoles belges et étrangères. Nous avons ainsi reçu :

· deux travaux de l’Université Libre de Bruxelles et un de l’Universiteit Gent et de la Koninklijke Militaire School (Brussel) ; 
· un de France (Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne) ; 
· cinq d’Italie (Université de Milan, de Catane, de Trento, de Cetania, de Rome) ; 
· trois d’Allemagne (Universität Frankfurt am Main, et Friedrich-Schiller, Universiteit Jena, ainsi qu’un manuscrit).

De wens van de Stichting Auschwitz is de onderzoeksonderwerpen te promoten die openstaan voor vraagstellingen en brede thema’s die, op een globale manier, zowel het heden als het verleden omvatten. 

Wij hebben het genoegen en de eer, deze avond, de “Prijs van de Stichting Auschwitz" (3 125 €) aan Mijnheer Dimitri RODEN te gunnen voor zijn Doctoraatsproefschrift ingediend aan de Universiteit Gent en de Koninklijke Militaire School (Brussel).

Le « Prix Fondation Auschwitz – Jacques Rozenberg » (3 125 €) a été attribué à Madame Laurence SCHRAM pour sa thèse de doctorat déposée à l’Université Libre de Bruxelles.

Les lauréats vous présenteront dans quelques instants leurs travaux en détail.

La Fondation Auschwitz attribue également chaque année une Bourse de recherche. Nous avons reçu 8 propositions d’étude : 

· 5 projets dans le cadre de doctorats (1 de Belgique, 2 de France, 1 d’Allemagne, 1 d’Autriche) ;
· 1 projet de Masters (de Belgique) ;
· 1 projet de pièce de théâtre (de Belgique) 
· ainsi qu’1 projet de recherche indépendant (de France).

La Bourse de recherche de la Fondation Auschwitz (3 125 €) a été attribuée à Madame Christina SEEWALD-JUHÁSZ pour son projet intitulé « Auschwitz-Überlebende: Sprachblockaden im juristischen und erinnerungstextlichen Diskurs ».   Il s’agit d’un projet de thèse de Doctorat déposé à l’Université de Salzburg (Autriche).

Dit trans disciplinaire project mengt recht, literatuur en cultuurwetenschap. Het laat toe in de diepte in te gaan op de getuigenissen van overlevenden die voor gerechtshoven moesten getuigen en wat tot markante stiltes in hun opgenomen of geschreven getuigenis leidde. De studie zal in het bijzonder ingaan op het proces van Auschwitz en op de getuigenissen van Duitse, Oostenrijkse en Franse overlevenden. 

Je vous remercie pour votre attention / Ik dank u voor uw aandacht
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