72ste Bedevaart – 21 september 2016
Mijnheer de Vertegenwoordiger van de Koning (LtGen GROSDENT)
Mijnheer de Voorzitter van de Kamer,

Monsieur le Ministre,

Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs,

Mijnheer de burgemeester,

Mijnheer de voorzitter van het gedenkteken van Breendonk,
Heren Generaals,
Dames en Heren in uw respectievelijke titels, graden en hoedanigheden,

……..

C’est un honneur pour moi de m’adresser à vous ici aujourd’hui en toute humilité, comme cet endroit nous y invite. 
En qualité de ministre de la Défense, la gestion et l'accès au patrimoine militaire mais également la transmission de la Mémoire font partie de mes compétences. 

Dans la gestion de ce patrimoine et dans le cadre de la transmission de la Mémoire, nous ne pouvons pas nous limiter à ne regarder que l’aspect militaire. Les guerres ont, à côté des victimes militaires, fait aussi de nombreuses victimes civiles. Et nous ne pouvons pas oublier leurs sacrifices.
Gisteren, vandaag én morgen zal het Fort van Breendonk voor mij één van de belangrijkste pijlers in de ontsluiting van ons erfgoed voor het grote publiek blijven. Het Fort is een ijkpunt voor onze herinnering aan één van de meest duistere passages uit onze recente geschiedenis; én een blijvende les voor alle generaties na ons, over de wreedheid en de complexiteit van een oorlog voor het maatschappelijk weefsel. 

Fort Breendonk werd begin deze eeuw – in tempore non suspecto – gebouwd als een fort van 2de orde. En als één van de belangrijke strategische punten uit een grotere verdedigingsgordel rond Antwerpen. De Duitse aanval in 1914 was echter zo overweldigend dat het Fort, na zich verschillende dagen moedig verdedigd te hebben tegen een overmacht van Duitse artillerie, al snel werd opgegeven, om vervolgens stelling te nemen achter de IJzer. Een onuitgegeven strategische, creatieve en moedige zet van de toenmalige strijdkrachten, die – zoals later overduidelijk zou blijken – het verder verloop van de Grote Oorlog mee heeft gestuurd en beslecht in het voordeel van de geallieerden. 

Pendant l’entre-deux-guerres, le Fort de Breendonk était régulièrement utilisé par la Défense pour héberger les troupes. En même temps, il est apparu rapidement que le Fort, dans son état de l’époque, n’était plus apte à résister aux développements militaires rapides qui ont caractérisé les années 30. Mais il maintenait sa fonction de poste de commandement en cas de nouvelle invasion.

Die inval liet niet lang op zich wachten en in het voorjaar van 1940 werd dit land in een mum van tijd overrompeld door de snelle en tactische Duitse aanval. Waardoor het opperbevel al enkele dagen na de inval genoodzaakt werd om het Fort te ontruimen. Tegen het einde van augustus 1940 werd Breendonk definitief ingenomen door de Duitsers die er een – en dat zeg ik met het nodige cynisme – een ideale locatie in zagen voor een gevangenis- en doorgangkamp. 
Velen werden in afwachting van hun transport naar concentratiekampen elders in Europa vanaf dan eerst in Breendonk ondergebracht. Zonder te spreken over de vele gevangenen die in Breendonk zelf zijn gestorven, een groot deel van hen door ontbering. Maar ook velen door foltering en executie. Executie op die eigenste plaats waar wij hier vandaag staan; om hulde te brengen aan alle slachtoffers. Als mens grijpt me dit erg aan.
Mon département joue un rôle important dans le maintien du patrimoine militaire, et continuera à remplir ce rôle dans le futur. Mais bien plus important encore que le pur maintien de ce patrimoine, nous devons veiller à son accès. Rendre ces lieux accessibles au grand public, de manière respectueuse, constitue pour moi la meilleure garantie pour une transmission de la mémoire de génération en génération. Cela doit nous permettre de continuer à nous rappeler les horreurs et tragédies humaines auxquelles peuvent mener les conflits. C’est le défi du futur. L’actualité du moment nous démontre d’ailleurs combien ceci est important. 
En hier in Breendonk herdenken we niet alleen de oorlogsgruwel als een abstract concept, maar eren we vooral de offers van de individuele slachtoffers, geven we hen hun naam terug en eren hun persoonlijk verhaal. En het is goed dat we hier jaarlijks plechtig samenkomen voor de nu al 72ste Nationale Bedevaart. Om te herdenken en nooit meer te vergeten. Herinnering wordt belangrijker naarmate de tijd verstrijkt want de mensen die de gruwel meemaakten, vervagen. Daarom doet de regering en Defensie in het bijzonder er alles aan om de expertise qua herinnering te bundelen.
Herinneren moeten we blijven doen. Maar het is minstens even belangrijk dat we het verhaal van het Fort en de mensen die hier geleden hebben, ook blijven vertellen aan het grote publiek. En dat iedere dag opnieuw. 
Je vous remercie pour votre attention,
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