Dames en Heren, 
Ik ben blij dat ik voor de tweede keer dit jaar in Willebroek,  en meer bepaald zelfs twee keer in Tisselt,  een verwelkoming mag uitspreken bij een boekvoorstelling.  
Waar  “Vaart een eigenzinnige dorpskroniek ” van Betty De Boeck eerder ontstaan is via creatieve verbeelding is het boek dat hier vanavond wordt voorgesteld de uitbreiding van  een historisch document dat een belangrijke en pijnlijke periode belicht uit onze geschiedenis. 

Als beleid en als bestuur hechten we veel belang aan ons erfgoed. Door het rijk industrieel verleden van onze gemeente en door de toenemende aandacht voor het industrieel erfgoed in het algemeen, hebben we een aantal troeven in handen.  
Maar erfgoed is meer dan industriële archeologie en meer dan religieuze en militaire historische relicten. 
Er bestaat ook zoiets als immaterieel erfgoed. Ook dat moeten we koesteren in Willebroek. Daar waar dit  immaterieel erfgoed meestal geassocieerd wordt met prettige zaken zoals de frietkot- of biercultuur, een of andere stoet of andere plaatselijke gebruiken hebben wij de plicht om ook de minder aangename aspecten van onze geschiedenis in ons geheugen gegrift te houden. Als ik naar Vlaanderen kijk dan denk ik bijvoorbeeld aan de Last Post in Ieper of Memorial Day in Waregem.  
Als ik dan naar Willebroek kijk dan denk ik dat  de geactualiseerde en uitgebreide editie van het boek dat hier voorgesteld wordt, net als de geciteerde herdenkingsmomenten in Ieper en Waregem, dezelfde rol speelt  om deze tragische periode uit de geschiedenis van Willebroek nooit te vergeten. 
[bookmark: _GoBack]Ook dit is erfgoed waarvan we blijvend kunnen leren en waarbij we ook mensen kunnen eren voor wat ze gedaan hebben en die dit uiteindelijk met hun leven bekocht hebben. 

In naam van het gemeentebestuur feliciteer ik de auteur met deze herziene editie van “De Zwarte Hand” en ook de organisatoren van deze avond  omdat ze dit immateriële historische en ook tragische erfgoed een plaats hebben gegeven die het verdient. 
